




Перечень компетенций и индикаторов достижения компетенций с указанием этапов формирования в процессе освоения дис-
циплины
ОПК-1 Способен применять знания (на промежуточном уровне) экономической теории при решении прикладных задач:

ОПК-1.1 Знает сущность отношений по поводу производства, распределения, обмена и распределения экономических благ; содержа-
ние теорий рынка, товара, денег, фирмы; основные характеристики и структуру национальной экономики; роль государства в хозяй-
ственной жизни общества; принципы функционирования мировой экономики;
ОПК-1.2 Умеет анализировать экономические явления и процессы, оценивать экономические параметры и показатели и осуществлять
подготовку необходимой экономической информации для решения задач профессиональной деятельности;
ОПК-1.3 Владеет методами системного анализа, формальной и диалектической логики, применяемыми в экономических исследова-
ниях; методологией экономического эксперимента.

ОПК-3 Способен анализировать и содержательно объяснять природу экономических процессов на микро- и макроуровне:
ОПК-3.1 Знает содержание, параметры и показатели экономической деятельности индивидов, организаций и государства; закономер-
ности поведения хозяйствующих субъектов в условиях рыночной экономики; роль государственного регулирования национальной
экономики; содержание монетарной и фискальной политики государства; законы и факторы спроса и предложения;
ОПК-3.2 Умеет анализировать поведение, определять условия и факторы функционирования экономических агентов на микро- и мак-
роуровне; оценивать параметры и показатели хозяйственной деятельности предприятий и организаций; анализировать экономиче-
скую политику государства;
ОПК-3.3 Владеет навыками критического и содержательного анализа социально-экономических явлений на микро- и макроуровне.

Индикаторы
достижения
компетенции

Этапы формирования в процессе освоения дисциплины
(указать все темы из РПД) Наименование оценочного средстваЛекции Практические

занятия
ОПК-1.1 Темы 1-13 Темы 1-13 Тесты №1, 2; контрольные работы №1, 2; доклад
ОПК-1.2 Темы 1-13 Темы 1-13 Тесты №1, 2; контрольные работы №1, 2; доклад
ОПК-1.3 Темы 1-13 Темы 1-13 Тесты №1, 2; контрольные работы №1, 2; доклад
ОПК-3.1 Темы 1-13 Темы 1-13 Тесты №1, 2; контрольные работы №1, 2; доклад
ОПК-3.2 Темы 1-13 Темы 1-13 Тесты №1, 2; контрольные работы №1, 2; доклад
ОПК-3.3 Темы 1-13 Темы 1-13 Тесты №1, 2; контрольные работы №1, 2; доклад



Перечень оценочных средств по дисциплине (модулю)

Оценочные средства Количество Min*, баллов Max, баллов
Тест 2 12 20
Контрольная работа 2 18 30
Доклад 1 6 10
Текущий рейтинг 36 60
Экзамен 24 40
Итого: 60 100
*под минимальным количеством баллов подразумевается проходное количе-
ство, в случае набора которого задание считается выполненным.



Шкала оценивания

Цифровое
выражение

Выражение в
баллах:

Словесное
выражение

Критерии оценки индикаторов достижения

5 87 - 100 Отлично Оценка «отлично» выставляется студенту, если теоретическое содержание курса освоено полностью, без
пробелов; исчерпывающе, последовательно, четко и логически стройно излагает материал; свободно
справляется с задачами, вопросами и другими видами применения знаний; использует в ответе дополни-
тельный материал все предусмотренные программой задания выполнены, качество их выполнения оцене-
но числом баллов, близким к максимальному; анализирует полученные результаты; проявляет самостоя-
тельность при выполнении заданий

4 74 - 86 Хорошо Оценка «хорошо» выставляется студенту, если теоретическое содержание курса освоено полностью, необ-
ходимые практические компетенции в основном сформированы, все предусмотренные программой обуче-
ния учебные задания выполнены, качество их выполнения достаточно высокое. Студент твердо знает ма-
териал, грамотно и по существу излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос .

3 60 - 73 Удовлетво-
рительно

Оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, если теоретическое содержание курса освоено час-
тично, но пробелы не носят существенного характера, большинство предусмотренных программой зада-
ний выполнено, но в них имеются ошибки, при ответе на поставленный вопрос студент допускает неточ-
ности, недостаточно правильные формулировки, наблюдаются нарушения логической последовательности
в изложении программного материала.

2 Ниже 60 Неудовлетво-
рительно

Оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту, если он не знает значительной части программно-
го материала, допускает существенные ошибки, неуверенно, с большими затруднениями выполняет прак-
тические работы, необходимые практические компетенции не сформированы, большинство предусмот-
ренных программой обучения учебных заданий не выполнено, качество их выполнения оценено числом
баллов, близким к минимальному



Краткая характеристика оценочных средств

№
п/п

Наименование
оценочного
средства

Краткая характеристика оценочного
средства

Представление
оценочного сред-

ства в фонде

1 Тест

Система стандартизированных заданий,
позволяющая автоматизировать процедуру
измерения уровня знаний и умений обу-
чающегося.

Фонд тестовых
заданий

2 Контрольная
работа

Средство проверки умений применять по-
лученные знания для решения задач опре-
деленного типа по теме или разделу.

Комплект кон-
трольных заданий
по вариантам

3 Доклад

Продукт самостоятельной работы студен-
та, представляющий собой публичное вы-
ступление по представлению полученных
результатов решения определенной учеб-
но-практической, учебно-
исследовательской или научной темы

Темы докладов
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Профиль: «Экономика предприятий и организаций»

Тест №1
по дисциплине Микроэкономика

Контролируемые темы рабочей программы: Темы 1-3
Вариант №1

1. Укажите правильный(е) ответ(ы)
 Рынок – это:
Варианты ответа:
а) совокупность актов купли-продажи;
б) взаимодействие спроса и предложения;
в) взаимоотношения между продавцами и покупателями;
г) экономическая форма обмена, когда продукт существует в качестве товара;
д) система экономических отношений между людьми, охватывающих процессы производства, распределе-
ния, обмена и потребления;
е) все ответы верны.

2. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если для товара величина спроса растет вместе с ростом цены , то данный товар может являться:
Варианты ответа:
а) товаром Гиффена;
б) малоценным товаром;
в) обычным товаром;
г) качественным товаром;
д) предметом роскоши.

3. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Товар абсолютно точно можно отнести к некачественному (инфериорному), если:
Варианты ответа:
а) ценовая эластичность его спроса равна 1,3;
б) эластичность его спроса по доходу равна  (-0,5);
в) перекрестная эластичность его спроса равна (-0,7);
г) эластичность его спроса по доходу 1,3.

4. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если рыночная цена постепенно понижается относительно равновесной цены , то:
Варианты ответа:
а) появляется дефицит товаров;
б) падает цена ресурсов;
в) формируется рынок покупателей;
г) возрастают излишки потребителей;
д) полезность товаров возрастает.

5. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Рыночная экономика возникла вследствие:



Варианты ответа:
а) появления денег, без которых дальнейшее развитие обмена продуктами было бы невозможно;
б) ограниченности ресурсов, разделения труда и обмена продуктами труда обособленных
товаропроизводителей;
в) разделения труда и обмена продуктами между частнопредпринимательским и государственным
секторами экономики;
г) все ответы неверны.

6. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Совершенствование технологии сдвигает:
Варианты ответа:
а) кривую спроса вправо;
б) кривую спроса влево;
в) кривую предложения вправо;
г) кривую предложения влево;
д) все ответы неверны.

7. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Спрос на некоторые товары и услуги неэластичен, как правило, по следующим причинам:
Варианты ответа:
а) это товары первой необходимости;
б) это товары и услуги, которым вообще трудно найти заменители;
в) это товары и услуги, которым трудно найти заменители в нужном месте и в нужное время;
г) это престижные, уникальные и дорогие товары и услуги;
д) это обычные товары, которыми мы пользуемся каждый день;
е) это недорогие товары, к которым вы привыкли.

8. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Спрос на экономические ресурсы зависит от:
Варианты ответа:
а) предельной производительности ресурса;
б) цены продукта, производимого при помощи данного ресурса;
в) цен ресурсов-заменителей;
г) цен на взаимодополняющие ресурсы.

9. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Известно, что товар Х потребляется всего двумя потребителями, и при этом спрос первого потребителя опи-
сывается функцией QD1=90-P, а спрос второго потребителя QD2=240-2P. Значение цены при величине рыноч-
ного спроса, равной 42 составляет:
Варианты ответа:
а) 48;
б) 96;
в) 86;
г) 97.

10. Укажите правильный(е) ответ(ы)
 Если цена товара выросла с 4,5 до 6 ден. ед., а объем спроса сократился с 3000 до 300 единиц, то коэффици-
ент прямой эластичности спроса по цене равен:
Варианты ответа:
а) -3,00;
б) -2,13;
в) -0,37;
г) -0,33;
д) -1,5.

11. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Рыночная экономика способствует:
Варианты ответа:
а) более эффективному использованию ресурсов;
б) гибкому реагированию и быстрой адаптации к изменяющимся условиям производства ;
в) сохранению невоспроизводимых ресурсов;
г) развитию производства товаров и услуг коллективного использования ;
д) свободе выбора, действий потребителей и производителей;



е) оптимальному использованию НТП при создании новых товаров , внедрении новых технологий, методов
организации и управления производством;
ж) поддержанию стабильного уровня цен и гарантии полной занятости.

12. Укажите правильный(е) ответ(ы)
К неценовым факторам спроса относят:
Варианты ответа:
а) Инфляционные ожидания.
б) Технический уровень развития предприятия-производителя.
в) Вкусы и предпочтения потребителей.
г) Уровень налоговой нагрузки.
д) Количество продавцов на рынке.

13. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Рынок – это:
Варианты ответа:
а) совокупность актов купли-продажи;
б) взаимодействие спроса и предложения;
в) взаимоотношения между продавцами и покупателями;
г) экономическая форма обмена, когда продукт существует в качестве товара;
д) система экономических отношений между людьми, охватывающих процессы производства, распределе-
ния, обмена и потребления;
е) все ответы верны.

14. Укажите правильный(е) ответ(ы)
С увеличением цен на какие-либо ресурсы производители приобретают меньше количество этих ресурсов .
Это является следствием:
Варианты ответа:
а) закона спроса;
б) закона предложения;
в) неэластичности спроса на ресурсы;
г) эластичности спроса на ресурсы;
д) эластичности предложения ресурсов.

15.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Рыночное хозяйство характеризуется следующими чертами:
Варианты ответа:
а) наличие общественного разделения  труда;
б) продукты производятся для внутрихозяйственного потребления;
в) товарно-денежный обмен;
г) связь между производством и потреблением прямая, ничем не опосредованная;
д) экономическое обособление товаропроизводителей, как различных собственников.

16.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Изменение какого фактора не вызывает сдвига кривой спроса :
Варианты ответа:
а) вкусов и предпочтений потребителей;
б) размера или распределения национального дохода;
в) цены данного товара;
г) численности потребителей;
д) появление инфляционных ожиданий.

17.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если бы эластичность спроса на утюги была нулевой, это означало бы, что:
Варианты ответа:
а) по имеющимся ценам можно продать любое количество утюгов;
б) данное количество утюгов будет куплено по сколь угодно высоким ценам ;
в) потребность в данном товаре полностью насыщена;
г) потребители не согласятся ни на какие изменения в объемах и ценах утюгов;
д) все ответы неверны.

18.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если однопроцентное сокращение цены на товар приводит к двухпроцентному увеличению объема спроса на



него, то этот спрос:
Варианты ответа:
а) неэластичный;
б) эластичный;
в) единичной эластичности;
г) абсолютной эластичности.

19.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
На нижнекамском рынке арбузов предложение в августе превысило спрос. Поэтому в ближайшую неделю
можно ожидать:
Варианты ответа:
а) уменьшение завоза арбузов;
б) снижения цен на арбузы;
в) увеличение спроса на дыни;
г) увеличение предложения дынь;
д) сокращения производства арбузов;
е) снижение альтернативной стоимости арбузов для покупателей.

20.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
На рынке кетчупа неурожай помидоров, при прочих равных условиях, вызовет  … равновесного объема
продаж:
Варианты ответа:
а) рост и равновесной цены и;
б) рост равновесной цены и снижение;
в) снижение и равновесной цены и;
г) снижение равновесной цены и рост.

Вариант №2
1.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Функция спроса на товар и соответствующая функция предложения описаны уравнениями : Qd = 70 – 2p; Qs = -
50 + 2p, где p – цена за единицу товара. Предположим, что цена может быть зафиксирована на уровне 30, 38,
45 или 50 ден. единиц. В каком из указанных случаев объем потребления данного товара будет наибольшим :
Варианты ответа:
а) 30;
б) 38;
в) 45;
г) 50.

2.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если уменьшение цены на 3% приводит к снижению объема предложения на 7%, то данное предложение:
Варианты ответа:
а) неэластично;
б) единичной эластичности;
в) эластично;
г) абсолютно эластично.

3.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Вероятнее всего положение точки равновесия на рынке телевизоров при одновременном снижении
себестоимости производства телевизоров и увеличении доходов населения изменится следующим образом :
Варианты ответа:
а) равновесное количество увеличивается, а равновесная цена уменьшается:
б) равновесный объем продаж увеличится, цена может как увеличиться, так и снизиться;
в) равновесная цена и количество увеличивается;
г) равновесные цена и количество могут изменится в любом направлении .

4.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Качественные экономические блага – это блага:
Варианты ответа:
а) потребление которых падает с ростом доходов потребителей;
б) которые обладают более высокими потребительскими характеристиками;
в) которые непосредственно удовлетворяют потребности;
г) потребление которых растет с ростом доходов потребителей.



5.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Цена падает с 5 до 4, спрос растет с 3 до 4. Тогда коэффициент прямой эластичности спроса будет равен:
Варианты ответа:
а) -1,28;
б) -1;
в) -1,66;
г) -1,57.

6.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
При директивном установлении на рынке минимальной цены, не ниже которой производители компьютеров
могут их предлагать на рынке («пол цены»), на уровне ниже равновесной цены, количество проданных
компьютеров:
Варианты ответа:
а) уменьшится;
б) увеличится;
в) не изменится;
г) может как увеличиться, так и уменьшится.

7.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Эффект дохода возникает в связи с тем, что:
Варианты ответа:
а) снижение цены товара увеличивает (пр прочих равных условиях) реальный доход потребителя;
б) повышение цены товара увеличивает номинальный доход покупателя;
в) кривые безразличия выпуклы к началу координат;
г) бюджетная линия имеет отрицательный наклон.

8.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если коэффициент перекрестной эластичности спроса по цене больше нуля , то товары являются:
Варианты ответа:
а) взаимозаменяемыми;
б) взаимодополняемыми;
в) независимыми;
г) нормальными.

9. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если рыночная цена постепенно растет относительно равновесной цены , то:
Варианты ответа:
а) появляется избыток товаров;
б) падает цена ресурсов;
в) формируется рынок покупателей;
г) возрастают излишки потребителей;
д) полезность товаров возрастает.

10. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Предложение экономических ресурсов зависит от:
Варианты ответа:
а) предельной производительности ресурса;
б) цены продукта, производимого при помощи данного ресурса;
в) цен ресурсов-заменителей;
г) цен на взаимодополняющие ресурсы.

11. Укажите правильный(е) ответ(ы)
 Рынок – это:
Варианты ответа:
а) совокупность актов купли-продажи;
б) взаимодействие спроса и предложения;
в) взаимоотношения между продавцами и покупателями;
г) экономическая форма обмена, когда продукт существует в качестве товара;
д) система экономических отношений между людьми, охватывающих процессы производства, распределе-
ния, обмена и потребления;
е) все ответы верны.

12. Укажите правильный(е) ответ(ы)



Если для товара величина спроса растет вместе с ростом цены , то данный товар может являться:
Варианты ответа:
а) товаром Гиффена;
б) малоценным товаром;
в) обычным товаром;
г) качественным товаром;
д) предметом роскоши.

13. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Товар абсолютно точно можно отнести к некачественному (инфериорному), если:
Варианты ответа:
а) ценовая эластичность его спроса равна 1,3;
б) эластичность его спроса по доходу равна  (-0,5);
в) перекрестная эластичность его спроса равна (-0,7);
г) эластичность его спроса по доходу 1,3.

14. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если рыночная цена постепенно понижается относительно равновесной цены , то:
Варианты ответа:
а) появляется дефицит товаров;
б) падает цена ресурсов;
в) формируется рынок покупателей;
г) возрастают излишки потребителей;
д) полезность товаров возрастает.

15. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Рыночная экономика возникла вследствие:
Варианты ответа:
а) появления денег, без которых дальнейшее развитие обмена продуктами было бы невозможно;
б) ограниченности ресурсов, разделения труда и обмена продуктами труда обособленных
товаропроизводителей;
в) разделения труда и обмена продуктами между частнопредпринимательским и государственным
секторами экономики;
г) все ответы неверны.

16. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Совершенствование технологии сдвигает:
Варианты ответа:
а) кривую спроса вправо;
б) кривую спроса влево;
в) кривую предложения вправо;
г) кривую предложения влево;
д) все ответы неверны.

17. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Спрос на некоторые товары и услуги неэластичен, как правило, по следующим причинам:
Варианты ответа:
а) это товары первой необходимости;
б) это товары и услуги, которым вообще трудно найти заменители;
в) это товары и услуги, которым трудно найти заменители в нужном месте и в нужное время;
г) это престижные, уникальные и дорогие товары и услуги;
д) это обычные товары, которыми мы пользуемся каждый день;
е) это недорогие товары, к которым вы привыкли.

18. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Спрос на экономические ресурсы зависит от:
Варианты ответа:
а) предельной производительности ресурса;
б) цены продукта, производимого при помощи данного ресурса;
в) цен ресурсов-заменителей;
г) цен на взаимодополняющие ресурсы.

19. Укажите правильный(е) ответ(ы)



Известно, что товар Х потребляется всего двумя потребителями, и при этом спрос первого потребителя опи-
сывается функцией QD1=90-P, а спрос второго потребителя QD2=240-2P. Значение цены при величине рыноч-
ного спроса, равной 42 составляет:
Варианты ответа:
а) 48;
б) 96;
в) 86;
г) 97.

20. Укажите правильный(е) ответ(ы)
 Если цена товара выросла с 4,5 до 6 ден. ед., а объем спроса сократился с 3000 до 300 единиц, то коэффици-
ент прямой эластичности спроса по цене равен:
Варианты ответа:
а) -3,00;
б) -2,13;
в) -0,37;
г) -0,33;
д) -1,5.

Вариант №3
1. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Рыночная экономика способствует:
Варианты ответа:
а) более эффективному использованию ресурсов;
б) гибкому реагированию и быстрой адаптации к изменяющимся условиям производства ;
в) сохранению невоспроизводимых ресурсов;
г) развитию производства товаров и услуг коллективного использования ;
д) свободе выбора, действий потребителей и производителей;
е) оптимальному использованию НТП при создании новых товаров , внедрении новых технологий, методов
организации и управления производством;
ж) поддержанию стабильного уровня цен и гарантии полной занятости.

2. Укажите правильный(е) ответ(ы)
К неценовым факторам спроса относят:
Варианты ответа:
а) Инфляционные ожидания.
б) Технический уровень развития предприятия-производителя.
в) Вкусы и предпочтения потребителей.
г) Уровень налоговой нагрузки.
д) Количество продавцов на рынке.

3. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Рынок – это:
Варианты ответа:
A) совокупность актов купли-продажи;
B) взаимодействие спроса и предложения;
C) взаимоотношения между продавцами и покупателями;
D) экономическая форма обмена, когда продукт существует в качестве товара;
E) система экономических отношений между людьми, охватывающих процессы производства, распределе-
ния, обмена и потребления;
F) все ответы верны.

4. Укажите правильный(е) ответ(ы)
С увеличением цен на какие-либо ресурсы производители приобретают меньше количество этих ресурсов .
Это является следствием:
Варианты ответа:
а) закона спроса;
б) закона предложения;
в) неэластичности спроса на ресурсы;
г) эластичности спроса на ресурсы;
д) эластичности предложения ресурсов.

5.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Рыночное хозяйство характеризуется следующими чертами:



Варианты ответа:
а) наличие общественного разделения  труда;
б) продукты производятся для внутрихозяйственного потребления;
в) товарно-денежный обмен;
г) связь между производством и потреблением прямая, ничем не опосредованная;
д) экономическое обособление товаропроизводителей, как различных собственников.

6.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Изменение какого фактора не вызывает сдвига кривой спроса :
Варианты ответа:
а) вкусов и предпочтений потребителей;
б) размера или распределения национального дохода;
в) цены данного товара;
г) численности потребителей;
д) появление инфляционных ожиданий.

7.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если бы эластичность спроса на утюги была нулевой, это означало бы, что:
Варианты ответа:
а) по имеющимся ценам можно продать любое количество утюгов;
б) данное количество утюгов будет куплено по сколь угодно высоким ценам ;
в) потребность в данном товаре полностью насыщена;
г) потребители не согласятся ни на какие изменения в объемах и ценах утюгов;
д) все ответы неверны.

8.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если однопроцентное сокращение цены на товар приводит к двухпроцентному увеличению объема спроса на
него, то этот спрос:
Варианты ответа:
а) неэластичный;
б) эластичный;
в) единичной эластичности;
г) абсолютной эластичности.

9.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
На нижнекамском рынке арбузов предложение в августе превысило спрос. Поэтому в ближайшую неделю
можно ожидать:
Варианты ответа:
а) уменьшение завоза арбузов;
б) снижения цен на арбузы;
в) увеличение спроса на дыни;
г) увеличение предложения дынь;
д) сокращения производства арбузов;
е) снижение альтернативной стоимости арбузов для покупателей.

10.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
На рынке кетчупа неурожай помидоров, при прочих равных условиях, вызовет  … равновесного объема
продаж:
Варианты ответа:
а) рост и равновесной цены и;
б) рост равновесной цены и снижение;
в) снижение и равновесной цены и;
г) снижение равновесной цены и рост.

11.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Функция спроса на товар и соответствующая функция предложения описаны уравнениями : Qd = 70 – 2p; Qs = -
50 + 2p, где p – цена за единицу товара. Предположим, что цена может быть зафиксирована на уровне 30, 38,
45 или 50 ден. единиц. В каком из указанных случаев объем потребления данного товара будет наибольшим :
Варианты ответа:
а) 30;
б) 38;
в) 45;
г) 50.



12.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если уменьшение цены на 3% приводит к снижению объема предложения на 7%, то данное предложение:
Варианты ответа:
а) неэластично;
б) единичной эластичности;
в) эластично;
г) абсолютно эластично.

13.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Вероятнее всего положение точки равновесия на рынке телевизоров при одновременном снижении
себестоимости производства телевизоров и увеличении доходов населения изменится следующим образом :
Варианты ответа:
а) равновесное количество увеличивается, а равновесная цена уменьшается:
б) равновесный объем продаж увеличится, цена может как увеличиться, так и снизиться;
в) равновесная цена и количество увеличивается;
г) равновесные цена и количество могут изменится в любом направлении .

14.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Качественные экономические блага – это блага:
Варианты ответа:
а) потребление которых падает с ростом доходов потребителей;
б) которые обладают более высокими потребительскими характеристиками;
в) которые непосредственно удовлетворяют потребности;
г) потребление которых растет с ростом доходов потребителей.

15.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Цена падает с 5 до 4, спрос растет с 3 до 4. Тогда коэффициент прямой эластичности спроса будет равен:
Варианты ответа:
а) -1,28;
б) -1;
в) -1,66;
г) -1,57.

16.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
При директивном установлении на рынке минимальной цены, не ниже которой производители компьютеров
могут их предлагать на рынке («пол цены»), на уровне ниже равновесной цены, количество проданных
компьютеров:
Варианты ответа:
а) уменьшится;
б) увеличится;
в) не изменится;
г) может как увеличиться, так и уменьшится.

17.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Эффект дохода возникает в связи с тем, что:
Варианты ответа:
а) снижение цены товара увеличивает (пр прочих равных условиях) реальный доход потребителя;
б) повышение цены товара увеличивает номинальный доход покупателя;
в) кривые безразличия выпуклы к началу координат;
г) бюджетная линия имеет отрицательный наклон.

18.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если коэффициент перекрестной эластичности спроса по цене больше нуля , то товары являются:
Варианты ответа:
а) взаимозаменяемыми;
б) взаимодополняемыми;
в) независимыми;
г) нормальными.

19. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если рыночная цена постепенно растет относительно равновесной цены , то:
Варианты ответа:



а) появляется избыток товаров;
б) падает цена ресурсов;
в) формируется рынок покупателей;
г) возрастают излишки потребителей;
д) полезность товаров возрастает.

20. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Предложение экономических ресурсов зависит от:
Варианты ответа:
а) предельной производительности ресурса;
б) цены продукта, производимого при помощи данного ресурса;
в) цен ресурсов-заменителей;
г) цен на взаимодополняющие ресурсы.

Вариант №4
1. Укажите правильный(е) ответ(ы)
 Рынок – это:
Варианты ответа:
а) совокупность актов купли-продажи;
б) взаимодействие спроса и предложения;
в) взаимоотношения между продавцами и покупателями;
г) экономическая форма обмена, когда продукт существует в качестве товара;
д) система экономических отношений между людьми, охватывающих процессы производства, распределе-
ния, обмена и потребления;
е) все ответы верны.

2. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если для товара величина спроса растет вместе с ростом цены , то данный товар может являться:
Варианты ответа:
а) товаром Гиффена;
б) малоценным товаром;
в) обычным товаром;
г) качественным товаром;
д) предметом роскоши.

3. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Товар абсолютно точно можно отнести к некачественному (инфериорному), если:
Варианты ответа:
а) ценовая эластичность его спроса равна 1,3;
б) эластичность его спроса по доходу равна  (-0,5);
в) перекрестная эластичность его спроса равна (-0,7);
г) эластичность его спроса по доходу 1,3.

4. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если рыночная цена постепенно понижается относительно равновесной цены , то:
Варианты ответа:
а) появляется дефицит товаров;
б) падает цена ресурсов;
в) формируется рынок покупателей;
г) возрастают излишки потребителей;
д) полезность товаров возрастает.

5. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Рыночная экономика возникла вследствие:
Варианты ответа:
а) появления денег, без которых дальнейшее развитие обмена продуктами было бы невозможно;
б) ограниченности ресурсов, разделения труда и обмена продуктами труда обособленных
товаропроизводителей;
в) разделения труда и обмена продуктами между частнопредпринимательским и государственным
секторами экономики;
г) все ответы неверны.

6. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Совершенствование технологии сдвигает:



Варианты ответа:
а) кривую спроса вправо;
б) кривую спроса влево;
в) кривую предложения вправо;
г) кривую предложения влево;
д) все ответы неверны.

7. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Спрос на некоторые товары и услуги неэластичен, как правило, по следующим причинам:
Варианты ответа:
а) это товары первой необходимости;
б) это товары и услуги, которым вообще трудно найти заменители;
в) это товары и услуги, которым трудно найти заменители в нужном месте и в нужное время;
г) это престижные, уникальные и дорогие товары и услуги;
д) это обычные товары, которыми мы пользуемся каждый день;
е) это недорогие товары, к которым вы привыкли.

8. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Спрос на экономические ресурсы зависит от:
Варианты ответа:
а) предельной производительности ресурса;
б) цены продукта, производимого при помощи данного ресурса;
в) цен ресурсов-заменителей;
г) цен на взаимодополняющие ресурсы.

9. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Известно, что товар Х потребляется всего двумя потребителями, и при этом спрос первого потребителя опи-
сывается функцией QD1=90-P, а спрос второго потребителя QD2=240-2P. Значение цены при величине рыноч-
ного спроса, равной 42 составляет:
Варианты ответа:
а) 48;
б) 96;
в) 86;
г) 97.

10. Укажите правильный(е) ответ(ы)
 Если цена товара выросла с 4,5 до 6 ден. ед., а объем спроса сократился с 3000 до 300 единиц, то коэффици-
ент прямой эластичности спроса по цене равен:
Варианты ответа:
а) -3,00;
б) -2,13;
в) -0,37;
г) -0,33;
д) -1,5.

11. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Рыночная экономика способствует:
Варианты ответа:
а) более эффективному использованию ресурсов;
б) гибкому реагированию и быстрой адаптации к изменяющимся условиям производства ;
в) сохранению невоспроизводимых ресурсов;
г) развитию производства товаров и услуг коллективного использования ;
д) свободе выбора, действий потребителей и производителей;
е) оптимальному использованию НТП при создании новых товаров , внедрении новых технологий, методов
организации и управления производством;
ж) поддержанию стабильного уровня цен и гарантии полной занятости.

12. Укажите правильный(е) ответ(ы)
К неценовым факторам спроса относят:
Варианты ответа:
а) Инфляционные ожидания.
б) Технический уровень развития предприятия-производителя.
в) Вкусы и предпочтения потребителей.



г) Уровень налоговой нагрузки.
д) Количество продавцов на рынке.

13. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Рынок – это:
Варианты ответа:
а) совокупность актов купли-продажи;
б) взаимодействие спроса и предложения;
в) взаимоотношения между продавцами и покупателями;
г) экономическая форма обмена, когда продукт существует в качестве товара;
д) система экономических отношений между людьми, охватывающих процессы производства, распределе-
ния, обмена и потребления;
е) все ответы верны.

14. Укажите правильный(е) ответ(ы)
С увеличением цен на какие-либо ресурсы производители приобретают меньше количество этих ресурсов .
Это является следствием:
Варианты ответа:
а) закона спроса;
б) закона предложения;
в) неэластичности спроса на ресурсы;
г) эластичности спроса на ресурсы;
д) эластичности предложения ресурсов.

15.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Рыночное хозяйство характеризуется следующими чертами:
Варианты ответа:
а) наличие общественного разделения  труда;
б) продукты производятся для внутрихозяйственного потребления;
в) товарно-денежный обмен;
г) связь между производством и потреблением прямая, ничем не опосредованная;
д) экономическое обособление товаропроизводителей, как различных собственников.

16.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Изменение какого фактора не вызывает сдвига кривой спроса :
Варианты ответа:
а) вкусов и предпочтений потребителей;
б) размера или распределения национального дохода;
в) цены данного товара;
г) численности потребителей;
д) появление инфляционных ожиданий.

17.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если бы эластичность спроса на утюги была нулевой, это означало бы, что:
Варианты ответа:
а) по имеющимся ценам можно продать любое количество утюгов;
б) данное количество утюгов будет куплено по сколь угодно высоким ценам ;
в) потребность в данном товаре полностью насыщена;
г) потребители не согласятся ни на какие изменения в объемах и ценах утюгов;
д) все ответы неверны.

18.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если однопроцентное сокращение цены на товар приводит к двухпроцентному увеличению объема спроса на
него, то этот спрос:
Варианты ответа:
а) неэластичный;
б) эластичный;
в) единичной эластичности;
г) абсолютной эластичности.

19.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
На нижнекамском рынке арбузов предложение в августе превысило спрос. Поэтому в ближайшую неделю
можно ожидать:



Варианты ответа:
а) уменьшение завоза арбузов;
б) снижения цен на арбузы;
в) увеличение спроса на дыни;
г) увеличение предложения дынь;
д) сокращения производства арбузов;
е) снижение альтернативной стоимости арбузов для покупателей.

20.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
На рынке кетчупа неурожай помидоров, при прочих равных условиях, вызовет  … равновесного объема
продаж:
Варианты ответа:
а) рост и равновесной цены и;
б) рост равновесной цены и снижение;
в) снижение и равновесной цены и;
г) снижение равновесной цены и рост.

Вариант №5

1.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Функция спроса на товар и соответствующая функция предложения описаны уравнениями : Qd = 70 – 2p; Qs = -
50 + 2p, где p – цена за единицу товара. Предположим, что цена может быть зафиксирована на уровне 30, 38,
45 или 50 ден. единиц. В каком из указанных случаев объем потребления данного товара будет наибольшим :
Варианты ответа:
а) 30;
б) 38;
в) 45;
г) 50.

2.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если уменьшение цены на 3% приводит к снижению объема предложения на 7%, то данное предложение:
Варианты ответа:
а) неэластично;
б) единичной эластичности;
в) эластично;
г) абсолютно эластично.

3.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Вероятнее всего положение точки равновесия на рынке телевизоров при одновременном снижении
себестоимости производства телевизоров и увеличении доходов населения изменится следующим образом :
Варианты ответа:
а) равновесное количество увеличивается, а равновесная цена уменьшается:
б) равновесный объем продаж увеличится, цена может как увеличиться, так и снизиться;
в) равновесная цена и количество увеличивается;
г) равновесные цена и количество могут изменится в любом направлении .

4.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Качественные экономические блага – это блага:
Варианты ответа:
а) потребление которых падает с ростом доходов потребителей;
б) которые обладают более высокими потребительскими характеристиками;
в) которые непосредственно удовлетворяют потребности;
г) потребление которых растет с ростом доходов потребителей.

5.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Цена падает с 5 до 4, спрос растет с 3 до 4. Тогда коэффициент прямой эластичности спроса будет равен:
Варианты ответа:
а) -1,28;
б) -1;
в) -1,66;
г) -1,57.



6.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
При директивном установлении на рынке минимальной цены, не ниже которой производители компьютеров
могут их предлагать на рынке («пол цены»), на уровне ниже равновесной цены, количество проданных
компьютеров:
Варианты ответа:
а) уменьшится;
б) увеличится;
в) не изменится;
г) может как увеличиться, так и уменьшится.

7.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Эффект дохода возникает в связи с тем, что:
Варианты ответа:
а) снижение цены товара увеличивает (пр прочих равных условиях) реальный доход потребителя;
б) повышение цены товара увеличивает номинальный доход покупателя;
в) кривые безразличия выпуклы к началу координат;
г) бюджетная линия имеет отрицательный наклон.

8.  Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если коэффициент перекрестной эластичности спроса по цене больше нуля , то товары являются:
Варианты ответа:
а) взаимозаменяемыми;
б) взаимодополняемыми;
в) независимыми;
г) нормальными.

9. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если рыночная цена постепенно растет относительно равновесной цены , то:
Варианты ответа:
а) появляется избыток товаров;
б) падает цена ресурсов;
в) формируется рынок покупателей;
г) возрастают излишки потребителей;
д) полезность товаров возрастает.

10. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Предложение экономических ресурсов зависит от:
Варианты ответа:
а) предельной производительности ресурса;
б) цены продукта, производимого при помощи данного ресурса;
в) цен ресурсов-заменителей;
г) цен на взаимодополняющие ресурсы.

11. Укажите правильный(е) ответ(ы)
 Рынок – это:
Варианты ответа:
а) совокупность актов купли-продажи;
б) взаимодействие спроса и предложения;
в) взаимоотношения между продавцами и покупателями;
г) экономическая форма обмена, когда продукт существует в качестве товара;
д) система экономических отношений между людьми, охватывающих процессы производства, распределе-
ния, обмена и потребления;
е) все ответы верны.

12. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если для товара величина спроса растет вместе с ростом цены , то данный товар может являться:
Варианты ответа:
а) товаром Гиффена;
б) малоценным товаром;
в) обычным товаром;
г) качественным товаром;
д) предметом роскоши.



13. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Товар абсолютно точно можно отнести к некачественному (инфериорному), если:
Варианты ответа:
а) ценовая эластичность его спроса равна 1,3;
б) эластичность его спроса по доходу равна  (-0,5);
в) перекрестная эластичность его спроса равна (-0,7);
г) эластичность его спроса по доходу 1,3.

14. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если рыночная цена постепенно понижается относительно равновесной цены , то:
Варианты ответа:
а) появляется дефицит товаров;
б) падает цена ресурсов;
в) формируется рынок покупателей;
г) возрастают излишки потребителей;
д) полезность товаров возрастает.

15. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Рыночная экономика возникла вследствие:
Варианты ответа:
а) появления денег, без которых дальнейшее развитие обмена продуктами было бы невозможно;
б) ограниченности ресурсов, разделения труда и обмена продуктами труда обособленных
товаропроизводителей;
в) разделения труда и обмена продуктами между частнопредпринимательским и государственным
секторами экономики;
г) все ответы неверны.

16. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Совершенствование технологии сдвигает:
Варианты ответа:
а) кривую спроса вправо;
б) кривую спроса влево;
в) кривую предложения вправо;
г) кривую предложения влево;
д) все ответы неверны.

17. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Спрос на некоторые товары и услуги неэластичен, как правило, по следующим причинам:
Варианты ответа:
а) это товары первой необходимости;
б) это товары и услуги, которым вообще трудно найти заменители;
в) это товары и услуги, которым трудно найти заменители в нужном месте и в нужное время;
г) это престижные, уникальные и дорогие товары и услуги;
д) это обычные товары, которыми мы пользуемся каждый день;
е) это недорогие товары, к которым вы привыкли.

18. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Спрос на экономические ресурсы зависит от:
Варианты ответа:
а) предельной производительности ресурса;
б) цены продукта, производимого при помощи данного ресурса;
в) цен ресурсов-заменителей;
г) цен на взаимодополняющие ресурсы.

19. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Известно, что товар Х потребляется всего двумя потребителями, и при этом спрос первого потребителя опи-
сывается функцией QD1=90-P, а спрос второго потребителя QD2=240-2P. Значение цены при величине рыноч-
ного спроса, равной 42 составляет:
Варианты ответа:
а) 48;
б) 96;
в) 86;
г) 97.



20. Укажите правильный(е) ответ(ы)
 Если цена товара выросла с 4,5 до 6 ден. ед., а объем спроса сократился с 3000 до 300 единиц, то коэффици-
ент прямой эластичности спроса по цене равен:
Варианты ответа:
а) -3,00;
б) -2,13;
в) -0,37;
г) -0,33;
д) -1,5.

Описание системы оценивания Теста №1:
– max 10 баллов за тест;
– за каждое неверно выполненное задание теста снимается 0,5 балла;
– min 6 баллов за тест студент должен набрать, чтобы тест считался зачтен-
ным;
– в случае, если студентом было набрано менее 6 баллов, он переписывает
тест и сдает на повторную проверку. На усмотрение преподавателя вариант
теста может быть изменен.
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по дисциплине Микроэкономика

Контролируемые темы рабочей программы: Темы 4-6, 8, 9

Вариант №1
1. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Бюджетное ограничение для потребителя представляет собой:
Варианты ответа:
а) линию общей полезности товара;
б) линию предельной полезности товара;
в) ограничение, налагаемое на выбор потребителя;
г) линию максимального удовлетворения потребителя;
д) кривую, называемую изоквантой.

2. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Закон убывающей предельной производительности действует:
Варианты ответа:
а) при пропорциональном росте всех ресурсов;
б) при условии, что запас всех ресурсов производителя неограничен в краткосрочном периоде;
в) при условии, что не изменяются затраты хотя бы одного ресурса;
г) при неограниченности трудовых ресурсов;
д) только в условиях товарного производства.

3. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если фирма, в условиях совершенной конкуренции, уходит из отрасли, это означает, что:
Варианты ответа:
а) фирма получает убыток;
б) нормальная прибыль фирмы равна нулю;
в) общие издержки фирмы равны ее выручке;
г) все ответы верны;
д) все ответы неверны.

4. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Объем выпуска фирмы в условиях совершенной конкуренции –  1000  ед.  товара,  цена товара –  80,  общие
средние издержки (АС) при выпуске 1000 ед. товара – 30. Общая прибыль фирмы равна:
Варианты ответа:
а) 50;
б) 50000;
в) 80000;
г) -50.

5. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Количественный (кардиналистский) подход к анализу полезности:



Варианты ответа:
а) предполагает необходимость ранжировать блага в соответствии с их  предпочтительностью для
потребителя;
б) основан на гипотезе о необходимости измерения благ в особых условных единицах ;
в) предусматривает использование таких категорий как кривая безразличия и карта кривых безразличия ;
г) основан на двух законах Госсена;
д) применим только для рынка услуг.
6. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Величина предельной нормы технологического замещения показывает:
Варианты ответа:
а) отношение изменений затрат факторов производства при сохранении постоянного объема производства ;
б) угловой коэффициент изокванты;
в) степень взаимозаменяемости факторов производства;
г) невозможность замещения одного фактора производства другим ;
д) количество единиц фактора производства,  которое необходимо сократить взамен на увеличение
использования взаимозаменяемого ресурса на одну единицу при условии , что величина выпуска от такой
замены останется неизменной.

7. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Вы стали обладателем большого состояния, доставшегося Вам в наследство, и решили открыть собственное
дело: создать завод (фирму) по производству автомобилей. Какие барьеры для вступления в эту отрасль Вам
придется преодолеть:
Варианты ответа:
а) эффект масштаба;
б) финансовые барьеры;
в) лицензии;
г) связи с исполнительной или законодательной властью;
д) необходимость дачи взятки;
е) рекламная кампания.

8. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Функция полезности потребителя имеет вид: U=XY, где X и Y – количество двух товаров. Доход потребителя
составляет 27 денежных единиц. Цены товаров X и Y равны 4 и 6 соответственно. Цена товара Х растет до 5 .
для товара Х эффекты замены и дохода по абсолютной величине составляют соответственно:
Варианты ответа:
а) 0,25 и 0,43;
б) 0,36 и 0,32;
в) 0,48 и 0,2.

9. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Изокоста объединяет точки:
Варианты ответа:
а) равных издержек;
б) одинакового выпуска продукции;
в) устойчивого равновесия производителя;
г) равенства спроса и предложения;
д) отражающие наборы факторов производства с равной полезностью .

10. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если фирма выступает монопсонистом на рынке труда,  то в состоянии равновесия заработная плата ее
рабочих:
Варианты ответа:
а) равна предельному продукту труда в денежном выражении;
б) меньше предельного продукта труда в денежном выражении;
в) больше предельного продукта труда в денежном выражении;
г) любой из перечисленных вариантов;
д) нет правильного ответа.

11. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Точка касания, в которой наклон бюджетной линии равен углу наклона кривой безразличия:
Варианты ответа:
а) называется точкой равновесия цен и доходов;
б) является «точкой оптимума» потребителя;



в) является точкой, в которой предельная норма замещения двух благ равна отношению их цен;
г) является точкой, где объем спроса равен объему предложения.

12. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Величина предельной нормы технологического замещения показывает:
Варианты ответа:
а) степень взаимозаменяемости факторов производства;
б) угловой коэффициент изокванты;
в) угловой коэффициент изокосты;
г) степень взаимодополняемости факторов производства .

13. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Какие из следующих определений отвечают понятию «нормальная прибыль»:
Варианты ответа:
а) прибыль, получаемая фирмой при МС = МR;
б) прибыль, получаемая типичной фирмой в отрасли;
в) минимальный доход предпринимателя, который он включает в постоянные затраты;
г) минимальная прибыль, необходимая для того, чтобы фирма оставалась в пределах данного направления
деятельности.

14. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если у совершенно конкурентной фирмы в краткосрочном периоде предельные издержки равны средним пе -
ременным издержкам, при этом предельные издержки равны предельной выручке, то она:
Варианты ответа:
а) имеет нулевую прибыль;
б) максимизирует прибыль;
в) прекращает производство;
г) если невозможно получить прибыль, минимизирует издержки.

15. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Какие из перечисленных факторов можно отнести к источникам монопольной власти фирмы :
Варианты ответа:
а) количество фирм и, соответственно, концентрация производства на отраслевом рынке;
б) вхождение (доступ) в структуры исполнительной и законодательной власти;
в) уровень средних издержек фирмы;
г) эластичность спроса на продукцию фирмы;
д) эластичность предложения;
е) взаимодействие (явный или неявный сговор) между фирмами данной отрасли.

16. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Выделите факторы, влияющие на образование прибыли предприятия:
Варианты ответа:
а) выручка от реализации;
б) цены, тарифы, сборы;
в) налоги;
г) доходы от долевого участия в других фирмах;
д) накопление;
е) бюджетные, внебюджетные фонды;
ж) доходы от ценных бумаг;
з) остаток в распоряжении предприятия.

17. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Выделите те случаи, в которых кредитор установит более низкий уровень процентной ставки:
Варианты ответа:
а) широко известной фирме по производству прохладительных напитков;
б) вновь организованной фирме, производящей прохладительные напитки;
в) фирме, прибегающей к займу сроком на 5 лет;
г) фирме, прибегающей к займу сроком на 9 лет;
д) фирме, испрашивающей займ в размере 10000 долл. сроком на 5 лет;
е) фирме, испрашивающей займ в размере 2000 долл. на тот же срок и с той же степенью риска.

18. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если производство в отрасли распределено между несколькими фирмами , контролирующими рынок, то такая



структура рынка называется:
Варианты ответа:
а) совершенной конкуренцией;
б) монополистической конкуренцией;
в) олигополией;
г) монополией;
д) монопсонией.

19. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Предельная полезность – это:
Варианты ответа:
а) способность блага удовлетворять ту или иную потребность человека;
б) субъективная оценка блага индивидуумов;
в) сумма полезностей равновеликих частей блага;
г) наименее настоятельная потребность, удовлетворяемая последним из потребляемых экземпляров блага
данного рода.

20. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Закон убывающей предельной производительности гласит, что:
Варианты ответа:
а) продавцы предлагают больше товаров при высоких ценах и меньше – при низких;
б) при увеличении затрат одного ресурса при неизменности других ресурсов и технологий приносит
меньший предельный продукт;
в) при увеличении одного фактора производства и неизменном другом достигается определенный объем
выпуска, свыше которого величина предельного продукта начинает снижаться ;
г) при прочих равных условиях по низкой цене удается продать больше товаров , чем по высокой.

Вариант №2
1. Укажите правильный(е) ответ(ы)
В каком из следующих случаев нарушена аксиома транзитивности:
Варианты ответа:
а) A CACB fff ;
б) CACBA ff ;»
в) ACCBA ff ;»
г) ACCBA »»» ;

2. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Какой из нижеперечисленных факторов, при прочих равных условиях, усиливает степень власти
монопсониста:
Варианты ответа:
а) развитие транспортной сети;
б) развитие трудосберегающих технологий в данной отрасли;
в) повышение квалификационного уровня работников данного предприятия;
г) все ответы верны.
3. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Для максимизации общей полезности потребитель должен так истратить расходуемую сумму денежных
средств, чтобы:
Варианты ответа:
а) предельная полезность каждого потребленного товара была одинаковой ;
б) общая полезность каждого товара в расчете на 1 ден. единицу, была одинаковой;
в) предельная полезность каждого товара, полученная в расчете на 1 ден. единицу, была одинаковой;
г) каждый рубль, вложенный в последнюю единицу каждого из благ, давал равную полезность.

4. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Производственная функция характеризуется постоянной отдачей от масштаба , если выполняется следующее
условие:
Варианты ответа:
а) капитал возрастает в 3 раза, труд – в 4 раза, а выпуск – в 12 раз;
б) увеличение затрат как капитала, так и труда на 20% вызовет рост выпуска на 20%;
в) увеличение затрат капитала на 10%, а труда на 5% вызовет рост выпуска на 7,5%;
г) увеличение затрат капитала и труда в 2 раза вызовет рост выпуска на 100%.



5. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Понятие несовершенной конкуренции предполагает, что:
Варианты ответа:
а) в отрасли действует большое число фирм, выпускающих неоднородную продукцию;
б) товары, выпускаемые большим количеством фирм, стандартизированы;
в) имеется только один покупатель данной продукции;
г) отсутствуют входные барьеры на рынок;
д) информация продавцов и покупателей о рынке существенно ограничена .

6. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Допустим, что в отрасли существует всего 4 фирмы, т.е. представлен олигополистический рынок. Какими
путями фирма-олигополист предпочтет максимизировать прибыль:
Варианты ответа:
а) повышением цен на свою продукцию;
б) улучшением качества своих товаров;
в) активной рекламной политикой;
г) снижением цен на свою продукцию;
д) разработкой явного или неявного соглашения о совместной ценовой политике с другими фирмами этой
же отрасли;
е) снижением издержек.

7. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Существующая зависимость между значениями среднего и предельного продуктов переменного ресурса ука -
зывает на то, что в точке пересечения кривых этих продуктов:
Варианты ответа:
а) средний продукт достигает своего максимума;
б) средний продукт достигает своего минимума;
в) начинается вторая стадия роста общего продукта;
г) предельный продукт достигает своего минимума.

8. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Какое из перечисленных ниже свойств присутствует на рынке совершенной конкуренции :
Варианты ответа:
а) неоднородность продукции;
б) мобильность ресурсов;
в) реклама;
г) ценовая конкуренция.

9. Укажите правильный(е) ответ(ы)
С увеличением количества единиц блага, имеющегося в распоряжении потребителя, общая полезность этого
блага:
Варианты ответа:
а) уменьшается;
б) возрастает;
в) остается неизменной;
г) все ответы неверны.

10. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Гипотеза о рациональном поведении потребителя заключается в том , что:
Варианты ответа:
а) потребитель делает только то, за что ему платят;
б) потребитель заботится не только о себе, но и об обществе;
в) потребитель стремится к максимуму полезности при ограниченном доходе;
г) потребитель сравнивает все варианты выбора и останавливается на лучшем .

11. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Бюджетное ограничение для потребителя представляет собой:
Варианты ответа:
а) линию общей полезности товара;
б) линию предельной полезности товара;
в) ограничение, налагаемое на выбор потребителя;
г) линию максимального удовлетворения потребителя;
д) кривую, называемую изоквантой.



12. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Закон убывающей предельной производительности действует:
Варианты ответа:
а) при пропорциональном росте всех ресурсов;
б) при условии, что запас всех ресурсов производителя неограничен в краткосрочном периоде;
в) при условии, что не изменяются затраты хотя бы одного ресурса;
г) при неограниченности трудовых ресурсов;
д) только в условиях товарного производства.

13. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если фирма, в условиях совершенной конкуренции, уходит из отрасли, это означает, что:
Варианты ответа:
а) фирма получает убыток;
б) нормальная прибыль фирмы равна нулю;
в) общие издержки фирмы равны ее выручке;
г) все ответы верны;
д) все ответы неверны.

14. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Объем выпуска фирмы в условиях совершенной конкуренции –  1000  ед.  товара,  цена товара –  80,  общие
средние издержки (АС) при выпуске 1000 ед. товара – 30. Общая прибыль фирмы равна:
Варианты ответа:
а) 50;
б) 50000;
в) 80000;
г) -50.

15. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Количественный (кардиналистский) подход к анализу полезности:
Варианты ответа:
а) предполагает необходимость ранжировать блага в соответствии с их  предпочтительностью для
потребителя;
б) основан на гипотезе о необходимости измерения благ в особых условных единицах ;
в) предусматривает использование таких категорий как кривая безразличия и карта кривых безразличия ;
г) основан на двух законах Госсена;
д) применим только для рынка услуг.

16. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Величина предельной нормы технологического замещения показывает:
Варианты ответа:
а) отношение изменений затрат факторов производства при сохранении постоянного объема производства ;
б) угловой коэффициент изокванты;
в) степень взаимозаменяемости факторов производства;
г) невозможность замещения одного фактора производства другим ;
д) количество единиц фактора производства,  которое необходимо сократить взамен на увеличение
использования взаимозаменяемого ресурса на одну единицу при условии , что величина выпуска от такой
замены останется неизменной.

17. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Вы стали обладателем большого состояния, доставшегося Вам в наследство, и решили открыть собственное
дело: создать завод (фирму) по производству автомобилей. Какие барьеры для вступления в эту отрасль Вам
придется преодолеть:
Варианты ответа:
а) эффект масштаба;
б) финансовые барьеры;
в) лицензии;
г) связи с исполнительной или законодательной властью;
д) необходимость дачи взятки;
е) рекламная кампания.

18. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Функция полезности потребителя имеет вид: U=XY, где X и Y – количество двух товаров. Доход потребителя



составляет 27 денежных единиц. Цены товаров X и Y равны 4 и 6 соответственно. Цена товара Х растет до 5 .
для товара Х эффекты замены и дохода по абсолютной величине составляют соответственно:
Варианты ответа:
а) 0,25 и 0,43;
б) 0,36 и 0,32;
в) 0,48 и 0,2.

19. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Изокоста объединяет точки:
Варианты ответа:
а) равных издержек;
б) одинакового выпуска продукции;
в) устойчивого равновесия производителя;
г) равенства спроса и предложения;
д) отражающие наборы факторов производства с равной полезностью .

20. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если фирма выступает монопсонистом на рынке труда,  то в состоянии равновесия заработная плата ее
рабочих:
Варианты ответа:
а) равна предельному продукту труда в денежном выражении;
б) меньше предельного продукта труда в денежном выражении;
в) больше предельного продукта труда в денежном выражении;
г) любой из перечисленных вариантов;
д) нет правильного ответа.

Вариант №3
1. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Точка касания, в которой наклон бюджетной линии равен углу наклона кривой безразличия:
Варианты ответа:
а) называется точкой равновесия цен и доходов;
б) является «точкой оптимума» потребителя;
в) является точкой, в которой предельная норма замещения двух благ равна отношению их цен;
г) является точкой, где объем спроса равен объему предложения.

2. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Величина предельной нормы технологического замещения показывает:
Варианты ответа:
а) степень взаимозаменяемости факторов производства;
б) угловой коэффициент изокванты;
в) угловой коэффициент изокосты;
г) степень взаимодополняемости факторов производства .

3. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Какие из следующих определений отвечают понятию «нормальная прибыль»:
Варианты ответа:
а) прибыль, получаемая фирмой при МС = МR;
б) прибыль, получаемая типичной фирмой в отрасли;
в) минимальный доход предпринимателя, который он включает в постоянные затраты;
г) минимальная прибыль, необходимая для того, чтобы фирма оставалась в пределах данного направления
деятельности.

4. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если у совершенно конкурентной фирмы в краткосрочном периоде предельные издержки равны средним пе -
ременным издержкам, при этом предельные издержки равны предельной выручке, то она:
Варианты ответа:
а) имеет нулевую прибыль;
б) максимизирует прибыль;
в) прекращает производство;
г) если невозможно получить прибыль, минимизирует издержки.

5. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Какие из перечисленных факторов можно отнести к источникам монопольной власти фирмы :
Варианты ответа:



а) количество фирм и, соответственно, концентрация производства на отраслевом рынке;
б) вхождение (доступ) в структуры исполнительной и законодательной власти;
в) уровень средних издержек фирмы;
г) эластичность спроса на продукцию фирмы;
д) эластичность предложения;
е) взаимодействие (явный или неявный сговор) между фирмами данной отрасли.

6. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Выделите факторы, влияющие на образование прибыли предприятия:
Варианты ответа:
а) выручка от реализации;
б) цены, тарифы, сборы;
в) налоги;
г) доходы от долевого участия в других фирмах;
д) накопление;
е) бюджетные, внебюджетные фонды;
ж) доходы от ценных бумаг;
з) остаток в распоряжении предприятия.

7. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Выделите те случаи, в которых кредитор установит более низкий уровень процентной ставки:
Варианты ответа:
а) широко известной фирме по производству прохладительных напитков;
б) вновь организованной фирме, производящей прохладительные напитки;
в) фирме, прибегающей к займу сроком на 5 лет;
г) фирме, прибегающей к займу сроком на 9 лет;
д) фирме, испрашивающей займ в размере 10000 долл. сроком на 5 лет;
е) фирме, испрашивающей займ в размере 2000 долл. на тот же срок и с той же степенью риска.

8. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если производство в отрасли распределено между несколькими фирмами , контролирующими рынок, то такая
структура рынка называется:
Варианты ответа:
а) совершенной конкуренцией;
б) монополистической конкуренцией;
в) олигополией;
г) монополией;
д) монопсонией.

9. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Предельная полезность – это:
Варианты ответа:
а) способность блага удовлетворять ту или иную потребность человека;
б) субъективная оценка блага индивидуумов;
в) сумма полезностей равновеликих частей блага;
г) наименее настоятельная потребность, удовлетворяемая последним из потребляемых экземпляров блага
данного рода.

10. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Закон убывающей предельной производительности гласит, что:
Варианты ответа:
а) продавцы предлагают больше товаров при высоких ценах и меньше – при низких;
б) при увеличении затрат одного ресурса при неизменности других ресурсов и технологий приносит
меньший предельный продукт;
в) при увеличении одного фактора производства и неизменном другом достигается определенный объем
выпуска, свыше которого величина предельного продукта начинает снижаться ;
г) при прочих равных условиях по низкой цене удается продать больше товаров , чем по высокой.

11. Укажите правильный(е) ответ(ы)
В каком из следующих случаев нарушена аксиома транзитивности:
Варианты ответа:
а) A CACB fff ;



б) CACBA ff ;»
в) ACCBA ff ;»
г) ACCBA »»» ;

12. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Какой из нижеперечисленных факторов, при прочих равных условиях, усиливает степень власти
монопсониста:
Варианты ответа:
а) развитие транспортной сети;
б) развитие трудосберегающих технологий в данной отрасли;
в) повышение квалификационного уровня работников данного предприятия;
г) все ответы верны.
13. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Для максимизации общей полезности потребитель должен так истратить расходуемую сумму денежных
средств, чтобы:
Варианты ответа:
а) предельная полезность каждого потребленного товара была одинаковой ;
б) общая полезность каждого товара в расчете на 1 ден. единицу, была одинаковой;
в) предельная полезность каждого товара, полученная в расчете на 1 ден. единицу, была одинаковой;
г) каждый рубль, вложенный в последнюю единицу каждого из благ, давал равную полезность.

14. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Производственная функция характеризуется постоянной отдачей от масштаба , если выполняется следующее
условие:
Варианты ответа:
а) капитал возрастает в 3 раза, труд – в 4 раза, а выпуск – в 12 раз;
б) увеличение затрат как капитала, так и труда на 20% вызовет рост выпуска на 20%;
в) увеличение затрат капитала на 10%, а труда на 5% вызовет рост выпуска на 7,5%;
г) увеличение затрат капитала и труда в 2 раза вызовет рост выпуска на 100%.

15. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Понятие несовершенной конкуренции предполагает, что:
Варианты ответа:
а) в отрасли действует большое число фирм, выпускающих неоднородную продукцию;
б) товары, выпускаемые большим количеством фирм, стандартизированы;
в) имеется только один покупатель данной продукции;
г) отсутствуют входные барьеры на рынок;
д) информация продавцов и покупателей о рынке существенно ограничена .

16. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Допустим, что в отрасли существует всего 4 фирмы, т.е. представлен олигополистический рынок. Какими
путями фирма-олигополист предпочтет максимизировать прибыль:
Варианты ответа:
а) повышением цен на свою продукцию;
б) улучшением качества своих товаров;
в) активной рекламной политикой;
г) снижением цен на свою продукцию;
д) разработкой явного или неявного соглашения о совместной ценовой политике с другими фирмами этой
же отрасли;
е) снижением издержек.

17. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Существующая зависимость между значениями среднего и предельного продуктов переменного ресурса ука -
зывает на то, что в точке пересечения кривых этих продуктов:
Варианты ответа:
а) средний продукт достигает своего максимума;
б) средний продукт достигает своего минимума;
в) начинается вторая стадия роста общего продукта;
г) предельный продукт достигает своего минимума.

18. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Какое из перечисленных ниже свойств присутствует на рынке совершенной конкуренции :



Варианты ответа:
а) неоднородность продукции;
б) мобильность ресурсов;
в) реклама;
г) ценовая конкуренция.

19. Укажите правильный(е) ответ(ы)
С увеличением количества единиц блага, имеющегося в распоряжении потребителя, общая полезность этого
блага:
Варианты ответа:
а) уменьшается;
б) возрастает;
в) остается неизменной;
г) все ответы неверны.
20. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Гипотеза о рациональном поведении потребителя заключается в том , что:
Варианты ответа:
а) потребитель делает только то, за что ему платят;
б) потребитель заботится не только о себе, но и об обществе;
в) потребитель стремится к максимуму полезности при ограниченном доходе;
г) потребитель сравнивает все варианты выбора и останавливается на лучшем .

Вариант №3
1. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Бюджетное ограничение для потребителя представляет собой:
Варианты ответа:
а) линию общей полезности товара;
б) линию предельной полезности товара;
в) ограничение, налагаемое на выбор потребителя;
г) линию максимального удовлетворения потребителя;
д) кривую, называемую изоквантой.

2. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Закон убывающей предельной производительности действует:
Варианты ответа:
а) при пропорциональном росте всех ресурсов;
б) при условии, что запас всех ресурсов производителя неограничен в краткосрочном периоде;
в) при условии, что не изменяются затраты хотя бы одного ресурса;
г) при неограниченности трудовых ресурсов;
д) только в условиях товарного производства.

3. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если фирма, в условиях совершенной конкуренции, уходит из отрасли, это означает, что:
Варианты ответа:
а) фирма получает убыток;
б) нормальная прибыль фирмы равна нулю;
в) общие издержки фирмы равны ее выручке;
г) все ответы верны;

4. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Объем выпуска фирмы в условиях совершенной конкуренции –  1000  ед.  товара,  цена товара –  80,  общие
средние издержки (АС) при выпуске 1000 ед. товара – 30. Общая прибыль фирмы равна:
Варианты ответа:
а) 50;
б) 50000;
в) 80000;
г) -50.

5. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Количественный (кардиналистский) подход к анализу полезности:
Варианты ответа:
а) предполагает необходимость ранжировать блага в соответствии с их  предпочтительностью для
потребителя;
б) основан на гипотезе о необходимости измерения благ в особых условных единицах ;



в) предусматривает использование таких категорий как кривая безразличия и карта кривых безразличия ;
г) основан на двух законах Госсена;
д) применим только для рынка услуг.

6. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Величина предельной нормы технологического замещения показывает:
Варианты ответа:
а) отношение изменений затрат факторов производства при сохранении постоянного объема производства ;
б) угловой коэффициент изокванты;
в) степень взаимозаменяемости факторов производства;
г) невозможность замещения одного фактора производства другим ;
д) количество единиц фактора производства,  которое необходимо сократить взамен на увеличение
использования взаимозаменяемого ресурса на одну единицу при условии , что величина выпуска от такой
замены останется неизменной.

7. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Вы стали обладателем большого состояния, доставшегося Вам в наследство, и решили открыть собственное
дело: создать завод (фирму) по производству автомобилей. Какие барьеры для вступления в эту отрасль Вам
придется преодолеть:
Варианты ответа:
а) эффект масштаба;
б) финансовые барьеры;
в) лицензии;
г) связи с исполнительной или законодательной властью;
д) необходимость дачи взятки;
е) рекламная кампания.

8. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Функция полезности потребителя имеет вид: U=XY, где X и Y – количество двух товаров. Доход потребителя
составляет 27 денежных единиц. Цены товаров X и Y равны 4 и 6 соответственно. Цена товара Х растет до 5 .
для товара Х эффекты замены и дохода по абсолютной величине составляют соответственно:
Варианты ответа:
а) 0,25 и 0,43;
б) 0,36 и 0,32;
в) 0,48 и 0,2.

9. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Изокоста объединяет точки:
Варианты ответа:
а) равных издержек;
б) одинакового выпуска продукции;
в) устойчивого равновесия производителя;
г) равенства спроса и предложения;
д) отражающие наборы факторов производства с равной полезностью .

10. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если фирма выступает монопсонистом на рынке труда,  то в состоянии равновесия заработная плата ее
рабочих:
Варианты ответа:
а) равна предельному продукту труда в денежном выражении;
б) меньше предельного продукта труда в денежном выражении;
в) больше предельного продукта труда в денежном выражении;
г) любой из перечисленных вариантов;
д) нет правильного ответа.

11. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Точка касания, в которой наклон бюджетной линии равен углу наклона кривой безразличия:
Варианты ответа:
а) называется точкой равновесия цен и доходов;
б) является «точкой оптимума» потребителя;
в) является точкой, в которой предельная норма замещения двух благ равна отношению их цен;
г) является точкой, где объем спроса равен объему предложения.



12. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Величина предельной нормы технологического замещения показывает:
Варианты ответа:
а) степень взаимозаменяемости факторов производства;
б) угловой коэффициент изокванты;
в) угловой коэффициент изокосты;
г) степень взаимодополняемости факторов производства .

13. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Какие из следующих определений отвечают понятию «нормальная прибыль»:
Варианты ответа:
а) прибыль, получаемая фирмой при МС = МR;
б) прибыль, получаемая типичной фирмой в отрасли;
в) минимальный доход предпринимателя, который он включает в постоянные затраты;
г) минимальная прибыль, необходимая для того, чтобы фирма оставалась в пределах данного направления
деятельности.
14. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если у совершенно конкурентной фирмы в краткосрочном периоде предельные издержки равны средним пе -
ременным издержкам, при этом предельные издержки равны предельной выручке, то она:
Варианты ответа:
а) имеет нулевую прибыль;
б) максимизирует прибыль;
в) прекращает производство;
г) если невозможно получить прибыль, минимизирует издержки.

15. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Какие из перечисленных факторов можно отнести к источникам монопольной власти фирмы :
Варианты ответа:
а) количество фирм и, соответственно, концентрация производства на отраслевом рынке;
б) вхождение (доступ) в структуры исполнительной и законодательной власти;
в) уровень средних издержек фирмы;
г) эластичность спроса на продукцию фирмы;
д) эластичность предложения;
е) взаимодействие (явный или неявный сговор) между фирмами данной отрасли.

16. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Выделите факторы, влияющие на образование прибыли предприятия:
Варианты ответа:
а) выручка от реализации;
б) цены, тарифы, сборы;
в) налоги;
г) доходы от долевого участия в других фирмах;
д) накопление;
е) бюджетные, внебюджетные фонды;
ж) доходы от ценных бумаг;
з) остаток в распоряжении предприятия.

17. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Выделите те случаи, в которых кредитор установит более низкий уровень процентной ставки:
Варианты ответа:
а) широко известной фирме по производству прохладительных напитков;
б) вновь организованной фирме, производящей прохладительные напитки;
в) фирме, прибегающей к займу сроком на 5 лет;
г) фирме, прибегающей к займу сроком на 9 лет;
д) фирме, испрашивающей займ в размере 10000 долл. сроком на 5 лет;
е) фирме, испрашивающей займ в размере 2000 долл. на тот же срок и с той же степенью риска.

18. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если производство в отрасли распределено между несколькими фирмами , контролирующими рынок, то такая
структура рынка называется:
Варианты ответа:
а) совершенной конкуренцией;
б) монополистической конкуренцией;



в) олигополией;
г) монополией;
д) монопсонией.

19. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Предельная полезность – это:
Варианты ответа:
а) способность блага удовлетворять ту или иную потребность человека;
б) субъективная оценка блага индивидуумов;
в) сумма полезностей равновеликих частей блага;
г) наименее настоятельная потребность, удовлетворяемая последним из потребляемых экземпляров блага
данного рода.

20. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Закон убывающей предельной производительности гласит, что:
Варианты ответа:
а) продавцы предлагают больше товаров при высоких ценах и меньше – при низких;
б) при увеличении затрат одного ресурса при неизменности других ресурсов и технологий приносит
меньший предельный продукт;
в) при увеличении одного фактора производства и неизменном другом достигается определенный объем
выпуска, свыше которого величина предельного продукта начинает снижаться ;
г) при прочих равных условиях по низкой цене удается продать больше товаров , чем по высокой.

Вариант №4
1. Укажите правильный(е) ответ(ы)
В каком из следующих случаев нарушена аксиома транзитивности:
Варианты ответа:
а) A CACB fff ;
б) CACBA ff ;»
в) ACCBA ff ;»
г) ACCBA »»» ;

2. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Какой из нижеперечисленных факторов, при прочих равных условиях, усиливает степень власти
монопсониста:
Варианты ответа:
а) развитие транспортной сети;
б) развитие трудосберегающих технологий в данной отрасли;
в) повышение квалификационного уровня работников данного предприятия;
г) все ответы верны.

3. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Для максимизации общей полезности потребитель должен так истратить расходуемую сумму денежных
средств, чтобы:
Варианты ответа:
а) предельная полезность каждого потребленного товара была одинаковой ;
б) общая полезность каждого товара в расчете на 1 ден. единицу, была одинаковой;
в) предельная полезность каждого товара, полученная в расчете на 1 ден. единицу, была одинаковой;
г) каждый рубль, вложенный в последнюю единицу каждого из благ, давал равную полезность.

4. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Производственная функция характеризуется постоянной отдачей от масштаба , если выполняется следующее
условие:
Варианты ответа:
а) капитал возрастает в 3 раза, труд – в 4 раза, а выпуск – в 12 раз;
б) увеличение затрат как капитала, так и труда на 20% вызовет рост выпуска на 20%;
в) увеличение затрат капитала на 10%, а труда на 5% вызовет рост выпуска на 7,5%;
г) увеличение затрат капитала и труда в 2 раза вызовет рост выпуска на 100%.

5. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Понятие несовершенной конкуренции предполагает, что:
Варианты ответа:



а) в отрасли действует большое число фирм, выпускающих неоднородную продукцию;
б) товары, выпускаемые большим количеством фирм, стандартизированы;
в) имеется только один покупатель данной продукции;
г) отсутствуют входные барьеры на рынок;
д) информация продавцов и покупателей о рынке существенно ограничена .

6. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Допустим, что в отрасли существует всего 4 фирмы, т.е. представлен олигополистический рынок. Какими
путями фирма-олигополист предпочтет максимизировать прибыль:
Варианты ответа:
а) повышением цен на свою продукцию;
б) улучшением качества своих товаров;
в) активной рекламной политикой;
г) снижением цен на свою продукцию;
д) разработкой явного или неявного соглашения о совместной ценовой политике с другими фирмами этой
же отрасли;
е) снижением издержек.
7. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Существующая зависимость между значениями среднего и предельного продуктов переменного ресурса ука -
зывает на то, что в точке пересечения кривых этих продуктов:
Варианты ответа:
а) средний продукт достигает своего максимума;
б) средний продукт достигает своего минимума;
в) начинается вторая стадия роста общего продукта;
г) предельный продукт достигает своего минимума.

8. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Какое из перечисленных ниже свойств присутствует на рынке совершенной конкуренции :
Варианты ответа:
а) неоднородность продукции;
б) мобильность ресурсов;
в) реклама;
г) ценовая конкуренция.

9. Укажите правильный(е) ответ(ы)
С увеличением количества единиц блага, имеющегося в распоряжении потребителя, общая полезность этого
блага:
Варианты ответа:
а) уменьшается;
б) возрастает;
в) остается неизменной;
г) все ответы неверны.

10. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Гипотеза о рациональном поведении потребителя заключается в том , что:
Варианты ответа:
а) потребитель делает только то, за что ему платят;
б) потребитель заботится не только о себе, но и об обществе;
в) потребитель стремится к максимуму полезности при ограниченном доходе;
г) потребитель сравнивает все варианты выбора и останавливается на лучшем .

11. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Бюджетное ограничение для потребителя представляет собой:
Варианты ответа:
а) линию общей полезности товара;
б) линию предельной полезности товара;
в) ограничение, налагаемое на выбор потребителя;
г) линию максимального удовлетворения потребителя;
д) кривую, называемую изоквантой.

12. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Закон убывающей предельной производительности действует:
Варианты ответа:



а) при пропорциональном росте всех ресурсов;
б) при условии, что запас всех ресурсов производителя неограничен в краткосрочном периоде;
в) при условии, что не изменяются затраты хотя бы одного ресурса;
г) при неограниченности трудовых ресурсов;
д) только в условиях товарного производства.

13. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если фирма, в условиях совершенной конкуренции, уходит из отрасли, это означает, что:
Варианты ответа:
а) фирма получает убыток;
б) нормальная прибыль фирмы равна нулю;
в) общие издержки фирмы равны ее выручке;
г) все ответы верны;
д) все ответы неверны.

14. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Объем выпуска фирмы в условиях совершенной конкуренции –  1000  ед.  товара,  цена товара –  80,  общие
средние издержки (АС) при выпуске 1000 ед. товара – 30. Общая прибыль фирмы равна:
Варианты ответа:
а) 50;
б) 50000;
в) 80000;
г) -50.
15. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Количественный (кардиналистский) подход к анализу полезности:
Варианты ответа:
а) предполагает необходимость ранжировать блага в соответствии с их  предпочтительностью для
потребителя;
б) основан на гипотезе о необходимости измерения благ в особых условных единицах ;
в) предусматривает использование таких категорий как кривая безразличия и карта кривых безразличия ;
г) основан на двух законах Госсена;
д) применим только для рынка услуг.

16. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Величина предельной нормы технологического замещения показывает:
Варианты ответа:
а) отношение изменений затрат факторов производства при сохранении постоянного объема производства ;
б) угловой коэффициент изокванты;
в) степень взаимозаменяемости факторов производства;
г) невозможность замещения одного фактора производства другим ;
д) количество единиц фактора производства,  которое необходимо сократить взамен на увеличение
использования взаимозаменяемого ресурса на одну единицу при условии , что величина выпуска от такой
замены останется неизменной.

17. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Вы стали обладателем большого состояния, доставшегося Вам в наследство, и решили открыть собственное
дело: создать завод (фирму) по производству автомобилей. Какие барьеры для вступления в эту отрасль Вам
придется преодолеть:
Варианты ответа:
а) эффект масштаба;
б) финансовые барьеры;
в) лицензии;
г) связи с исполнительной или законодательной властью;
д) необходимость дачи взятки;
е) рекламная кампания.

18. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Функция полезности потребителя имеет вид: U=XY, где X и Y – количество двух товаров. Доход потребителя
составляет 27 денежных единиц. Цены товаров X и Y равны 4 и 6 соответственно. Цена товара Х растет до 5 .
для товара Х эффекты замены и дохода по абсолютной величине составляют соответственно:
Варианты ответа:
а) 0,25 и 0,43;
б) 0,36 и 0,32;



в) 0,48 и 0,2.

19. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Изокоста объединяет точки:
Варианты ответа:
а) равных издержек;
б) одинакового выпуска продукции;
в) устойчивого равновесия производителя;
г) равенства спроса и предложения;
д) отражающие наборы факторов производства с равной полезностью .

20. Укажите правильный(е) ответ(ы)
Если фирма выступает монопсонистом на рынке труда,  то в состоянии равновесия заработная плата ее
рабочих:
Варианты ответа:
а) равна предельному продукту труда в денежном выражении;
б) меньше предельного продукта труда в денежном выражении;
в) больше предельного продукта труда в денежном выражении;
г) любой из перечисленных вариантов;
д) нет правильного ответа.

Описание системы оценивания Теста №2:
– max 10 баллов за тест;
– за каждое неверно выполненное задание теста снимается 0,5 балла;
– min 6 баллов за тест студент должен набрать, чтобы тест считался зачтен-
ным;
– в случае, если студентом было набрано менее 6 баллов, он переписывает
тест и сдает на повторную проверку. На усмотрение преподавателя вариант
теста может быть изменен.
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Контрольная работа №1
по дисциплине Микроэкономика

Контролируемые темы рабочей программы: Тема 7

Задача № 1.
Задана функция общих затрат  ТС = 64+ Q2

Найти:
1) постоянные затраты FC;
2) переменные затраты VC;
3) средние общие затраты ATC;
4) минимальные общие средние затраты ATCmin;
5) выпуск, начиная с которого средние затраты отличаются от средних пере-
менных затрат не более чем на 0,5.
Задача № 2.
Дана функция общих затрат 287 QQTC ++= , причем известно, что PMC =  при

14=Q . Найти цену P .
Задача № 3.
Задана функция общих затрат 2249 QQTC ++= .
Найти:
1) постоянные затраты FC;
2) переменные затраты VC;
3) средние общие затраты ATC;
4) минимальные средние общие затраты ATCmin;
5) выпуск, начиная с которого средние затраты отличаются от средних пере-
менных затрат не более чем на 2.
Задача № 4.
Дана функция общих затрат 29 QQTC ++=
Определить значение предельных затрат.
Задача № 5.
Пусть предельные затраты заданы функцией: 93 += QMC , средние общие за-
траты АТС = 7Q. Определить значение минимальных средних затрат.



Задача № 6.
Дана функция общих затрат 316 QQTC ++=
Определить значение предельных затрат.
Задача № 7.
Граница производственных возможностей фирмы задана формулой: 64 – у3

Найти:
а) вмененные издержки продукта Х при выпуске,  равном 37;
б) пределы изменения вмененных издержек каждого продукта.
Задача № 8.
Задана производственная функция формулой: Q = L0,5K
Цена труда равна 12, цена капитала равна 6, капиталовооруженность труда
равна 8.
Найти функции общих затрат и функцию минимальных общих затрат.
Задача № 9.
 Заполнить таблицу.

Q TC VC ATC MC AVC AFC
1 5 9
2
3
4 22 4
5 8
6 27

Задача № 10.
При производстве 30 телевизоров общие затраты составили 10 тыс. долл., а
при производстве 50 телевизоров – 14 тыс. долл. Предельные затраты посто-
янны. Найти предельные и переменные затраты при выпуске 60 телевизоров.

Описание системы оценивания Контрольной работы №1:
– max 20 баллов за выполнение контрольной работы;
– max 2 балла за правильное решение каждой задачи;
– за 1 ошибку в применении алгоритмов решения задачи или расчетах снима-
ется 0,5 балла;
– за 2 ошибки в применении алгоритмов решения задачи или расчетах снима-
ется 1 балл;
– за 3 и более ошибок в применении алгоритмов решения задачи или расчетах
снимается 2 балла;
– min 12 баллов за контрольную работу студент должен набрать, чтобы она
считалась выполненной;
– в случае, если студентом было набрано менее 12 баллов, он дорабатывает
контрольную работу в соответствии с замечаниями преподавателя и сдает на
повторную проверку.
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Контрольная работа №2
по дисциплине Микроэкономика

Контролируемые темы рабочей программы: Темы 10-12

Задание 1: Определите тип рынка факторов производства, охарактеризованный в каждом высказывании, и
впишите вместо пробелов букву: L (труда), N (земли) или K (капитала).

Тип рынка Характеристика
Производственные ресурсы, созданные при участии человека для повышения производи-
тельности труда
Блага, созданные природой без участия человека
Совокупность интеллектуальных и физических способностей, направленных на создание
новых стоимостей
Денежные средства, на которые физические факторы производства
Главной особенностью этого фактора производства является его производный характер

Задание 2: Определите принадлежность каждой из особенностей фактора производства самому фактору про-
изводства, вписав вместо пробела соответствующую каждому фактору букву: L (труда), N (земли) или K (ка-
питала) или их комбинацию

Тип рынка Особенность
На рынке этого фактора производства , если собственником является домохозяйство,
фирма платит домохозяйству
Этот фактор производства неотделим от собственника этого фактора
Расходы фирм на приобретение человеческих ресурсов идут в доходы домохозяйств в
форме заработной платы
В качестве покупателей выступают не домохозяйства, а сами фирмы – производители
благ и услуг
Главной особенностью этого фактора производства является его невоспроизводимость
и ограниченность

Задание 3: Определите отношение предлагаемого высказывания тому или иному фактору производства , впи-
сав вместо пробела соответствующую каждому фактору букву: L (труда), N (земли) или K (капитала) или их
комбинацию
Фактор производ-

ства Высказывание

Понятие этого фактора производства сводится к стоимостной оценке всего принадле-
жащего предприятию имущества, предназначенного создавать новую стоимость в ходе
производства и реализации
При расчете стоимости этого фактора производства ориентируются на сумму годовой
ренты и ставку банковского процента
Для этого фактора производства характерны понятия дифференциальной и абсолютной
ренты



Фактор производ-
ства Высказывание

В качестве продавцов этого фактора производства выступает все трудоспособное нас е-
ление
Этот фактор производства включает блага, полностью расходуемые к концу производ-
ственного цикла

Задание 4: Определите отношение предлагаемого высказывания тому или иному фактору производства , впи-
сав вместо пробела соответствующую каждому фактору букву: L (труда), N (земли) или K (капитала) или их
комбинацию
Фактор производ-

ства Высказывание

Самый неоднозначный и часто оспариваемый в свойствах фактор производства
Этот фактор нельзя разместить отдельно от его собственника
Этот фактор имеет основную и оборотную формы
Характеристикой фактора является невоспроизводимость и ограниченность
Предложение этого фактора осуществляет все трудоспособное население

Задание 5: Определите отношение предлагаемого высказывания тому или иному фактору производства , впи-
сав вместо пробела соответствующую каждому фактору букву: L (труда), N (земли) или K (капитала) или их
комбинацию
Фактор производ-

ства Высказывание

В случае совершенной конкуренции этот фактор производства предлагается множест-
вом независимых друг от друга субъектов в рамках одной квалификации и профессии
Предельные затраты на ресурс в условиях монопсонии растут быстрее ставки зарабо т-
ной платы
Кривая предложения этого фактора производства имеет вертикальный вид относител ь-
но количества этого фактора производства
На рынке этого фактора производства могут возникать профсоюзы
Только на рынке этого фактора производства возникают понятия абсолютной ренты и
дифференциальной ренты

Описание системы оценивания Контрольной работы №2:
– max 10 баллов за выполнение контрольной работы;
– max 2 балла за правильное выполнение каждого задания;
– за каждую ошибку в выборе фактора производства снимается 0,4 балла;
– min 6 баллов за контрольную работу студент должен набрать, чтобы она
считалась выполненной;
– в случае, если студентом было набрано менее 6 баллов, он дорабатывает
контрольную работу в соответствии с замечаниями преподавателя и сдает на
повторную проверку.
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Темы докладов
по дисциплине Микроэкономика

Контролируемые темы рабочей программы: Тема 13

1.  Экономический потенциал предприятия
2.  Экономическая безопасность в системе национальной безопасности
3.  Концептуальные основы экономической безопасности
4.  Стратегия экономической безопасности предприятия
5.  Основные угрозы экономической безопасности предприятия
6.  Микроэкономические индикаторы экономической безопасности
7.  Финансовая безопасность предприятия
8.  Налоги – фактор экономической и финансовой безопасности
9.  Денежно – кредитная политика и экономическая безопасность
10.  Внешнеэкономические проблемы экономической безопасности страны
11.  Государственный долг и экономическая безопасность
12.  Валютный курс и экономическая безопасность
13.  Рост и развитие экономики – ключевые признаки обеспечения экономиче-
ской безопасности государства
14.  Экономическая безопасность регионов
15.  Государственные концессии и экономическая безопасность
16.  Несостоятельность (банкротство) организации
17.  Конкурентоспособность – ключевой фактор экономической безопасности
18.  Промышленная и экологическая безопасность как фактор экономической
безопасности
19.  Теневая экономика и бегство капитала как экономические угрозы
20.  Преступления в экономической сфере

Критерии оценки доклада
Критерий Уровень соответствия работы критерию Количество

баллов
Содержательность

доклада
Доклад отражает объективную действительность, со-
держит детальную информацию об объекте исследова- 3



Критерий Уровень соответствия работы критерию Количество
баллов

ния, много реальных фактов и статистических данных
Доклад в целом является содержательным, содержит
существенную информацию об объекте исследования 2

Доклад носит обзорный характер, содержит мало фак-
тов и данных, связанных с объектом исследования 1

Тема доклада не раскрыта 0

Авторский вклад

Доклад является результатом аналитической обработки
автором информации об объекте исследования, глубоко
раскрыты причинно-следственные связи явлений, четко
обозначена авторская позиция, приведена аргумента-
ция, сформулированы обоснованные выводы по прове-
денному исследованию

4

Аналитическая работа автора существенна, авторская
позиция понятна, выводы аргументированы и обосно-
ваны

2-3

Большая часть информации, представленной в докладе,
не подвергалась аналитической обработке, авторская
позиция не ясна или отсутствует, выводы слабо аргу-
ментированы

1

Доклад носит характер простого копирования материа-
ла из источников 0

Качество выступ-
ления

Автор свободно владеет материалами доклада, выступ-
ление характеризуется высоким уровнем артистизма и
выразительности. Автор корректно и информативно
отвечает на все поставленные вопросы.

3

Автор не в полной мере владеет материалами доклада,
выступление характеризуется средним уровнем арти-
стизма и выразительности. Автор отвечает на боль-
шинство поставленных вопросов

2

Автор слабо владеет материалами доклада, не может
дать ответа на большинство поставленных вопросов 1

Автор не владеет материалами доклада, не может отве-
тить на вопросы 0

Описание системы оценивания доклада:
– max 10 баллов за выступление с докладом;
– min 6 баллов за доклад студент должен набрать, чтобы доклад считался за-
чтенным;
– в случае, если студентом было набрано менее 6 баллов, он дорабатывает
доклад в соответствии с замечаниями преподавателя и выступает с ним по-
вторно. На усмотрение преподавателя тема может быть заменена.





9 Предложение, кривая предложения, закон предложения.
10 Факторы, влияющие на предложение.
11 Количественный (кардиналистсикй) подход к анализу полезности.
12 Первый и второй законы Госсена.
13 Порядковый (ординалистский) подход к анализу полезности.
14 Бюджетное ограничение и бюджетная линия.
15 Понятие предприятия и фирмы.
16 Сущность и основные формы организации предпринимательства.
17 Теория фирмы: технологический и институциональный подход.
18 Цели и функции фирмы. Виды фирм.
19 Понятие производства. Производственная функция.
20 Равновесие производителя. Отдача от масштаба (длительный пери-

од).
21 Убывающая отдача переменного ресурса (короткий период). Закон

убывающей производительности.
22 Понятие затрат производства. Классификация затрат производства.
23 Бухгалтерская и экономическая прибыль.
24 Затраты в коротком периоде: постоянные, переменные, общие, сред-

ние, предельные.
25 Затраты в длительном периоде: общие, средние, предельные.
26 Понятие совершенной конкуренции. Признаки совершенной конку-

ренции.
27 Спрос на продукт конкурентной фирмы.
28 Максимизация прибыли конкурентной фирмы в коротком периоде.

Равновесие совершенно конкурентного рынка в коротком периоде.
29 Максимизация прибыли конкурентной фирмы в долгосрочном пе-

риоде. Равновесие совершенно конкурентного рынка в долгосрочном
периоде.

30 Понятие монополии. Монопольный спрос.
31 Экономические последствия монополии. Ценовая дискриминация.
32 Регулирование монополии. Антимонопольное законодательство.
33 Сущность монополистической конкуренции.
34 Понятие олигополии. Признаки олигополии. Виды олигополии.
35 Производство и ценообразование в условиях олигополии.
36 Понятие и виды рынков факторов производства.
37 Спрос на ресурсы. Предложение ресурсов: понятие и его детерми-

нанты.
38 Спрос на труд и предложение труда в условиях совершенного и не-

совершенного рынка.
39 Несовершенные рынки труда и их особенности. Рынок труда с моно-

полистической властью.
40 Влияние профсоюзов, государства и безработицы на определение

уровня заработной платы.
41 Ссудный процент и процентные ставки.
42 Экономическая рента. Земельная рента. Рыночная цена земли.



43 Понятие экономической безопасности предприятия. Факторы и ис-
точники угроз экономической безопасности предприятия.

44 Качественные и количественные показатели составляющих экономи-
ческой безопасности предприятия.

45 Направления и принципы обеспечения экономической безопасности
предприятия.

Критерии оценки:
Ответ оценивается оценкой «отлично», если обучающийся: полно рас-

крыл содержание материала в объеме, предусмотренном экзаменационными
вопросами; изложил материал грамотным языком, точно используя термино-
логию и символику, в определенной логической последовательности; пра-
вильно выполнил рисунки, чертежи, графики, сопутствующие ответу; показал
умение иллюстрировать теорию конкретными примерами, применять ее в но-
вой ситуации; продемонстрировал знание теории ранее изученных сопутст-
вующих тем, сформированность и устойчивость используемых при ответе
умений и навыков; отвечал самостоятельно, без наводящих вопросов препода-
вателя; возможны одна – две неточности при освещении второстепенных во-
просов или в выкладках, которые обучающийся легко исправил после замеча-
ния преподавателя. Студентом освоено от 87 до 100 % учебного материала.
Выражение в баллах: 35 – 40 баллов.

Ответ оценивается оценкой «хорошо», если удовлетворяет основным
требованиям оценки «отлично», но при этом имеет некоторые из недостатков:
в изложении допущены небольшие пробелы, не исказившие содержание отве-
та; допущены один – два недочета при освещении основного содержания от-
вета, исправленные после замечания преподавателя; допущены ошибка или
более двух недочетов  при освещении второстепенных вопросов или в вы-
кладках,  легко исправленные после замечания преподавателя. Студентом ос-
воено от 74 до 86 % учебного материала. Выражение в баллах: 29 – 34 балла.

Оценка «удовлетворительно» ставится в следующих случаях: неполно
раскрыто содержание материала (содержание изложено фрагментарно, не все-
гда последовательно), но показано общее понимание вопроса и продемонстри-
рованы умения, достаточные для усвоения программного материала; имелись
затруднения или допущены ошибки в определении терминологии дисципли-
ны, чертежах, выкладках, исправленные после нескольких наводящих вопро-
сов преподавателя; обучающийся не справился с применением теории в новой
ситуации, но выполнил задания обязательного уровня сложности по данной
теме; при достаточном знании теоретического материала выявлена недоста-
точная сформированность основных умений и навыков. Студентом освоено от
60 до 73 % учебного материала Выражение в баллах: 24 – 28 баллов.

Оценка «неудовлетворительно» ставится в следующих случаях: не
раскрыто основное содержание учебного материала; обнаружено незнание
обучающимся большей или наиболее важной части учебного материала; до-
пущены ошибки в определении понятий, при использовании терминологии
дисциплины, в рисунках, чертежах или графиках, в выкладках, которые не ис-



правлены после нескольких наводящих вопросов преподавателя. Студентом
освоено менее 60 % учебного материала. Выражение в баллах: 0–23 балла.

Описание системы оценивания:
– студент должен набрать min 24 балла за ответы на экзаменационные

вопросы;
– в случае, если студент набирает менее 24 баллов, то он готовится к эк-

замену повторно и сдает его во время пересдачи в соответствии с расписани-
ем.
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